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Összefoglaló 

A LEAP projektről 
 
A LEAP "Helyi felnőttképzési politikák" projekt célja, hogy hozzájáruljon az Európa 2020 
stratégiában meghatározott 15%-os felnőtt tanulási részvételi arány eléréséhez. Ehhez jobb 
felnőttképzési politikákat kell támogatni. A LEAP (2020 november - 2023 február) keretében a 
helyi hatóságokat célozzuk meg, hogy képessé tegyük őket a felnőttoktatás fontosságának 
megértésére és megbecsülésére, és felkészítsük őket a helyi felnőttoktatási (és/vagy 
készségfejlesztési) politika kidolgozására. 
 
A projekt fő háttere az Európa Tanács állásfoglalása a felnőttkori tanulásra vonatkozó 
megújított európai cselekvési programról, amely kiemeli, hogy jelentősen növelni kell a 
felnőttek részvételét a formális, nem formális és informális tanulásban. A közelmúltban 
fogadták el a Tanács következtetéseit is az egész életen át tartó tanulás politikáinak 
kulcsszerepéről a társadalmak képessé tételében a technológiai és zöld átmenet kezelésére. 
Az OECD készségfejlesztési stratégiái szintén a felnőttkori tanulási politika javítására szólítanak 
fel, amely a hosszú távú felnőttkori tanulási stratégián, valamint a minisztériumok, 
kormányzati szintek és érdekelt felek közötti koordináción alapul. 

A felnőttképzés tendenciáinak és dinamikájának feltérképezése a helyi politikaalkotásban 
 
A projektországok helyzetének feltérképezése rávilágít a felnőttképzés bevonásának 
lehetőségeire a helyi politikaalkotásba. Ezen kutató munka alapján készült jelentésünk, 
melynek célja a helyi politikák tanulmányozása és elemzése, különösen a felnőttképzési 
politikákat helyi szinten mozgató vagy gátló tendenciák és dinamikák tekintetében. A munka 
eredményeit és legfontosabb megállapításait tartalmazza a jelentés. 

A kutatási munka módszertana 
 
A kutatómunka alapja a közös módszertan kidolgozása volt. Először 2020-ban hivatalos 
dokumentum- és szakpolitikai kutatásokat végeztünk, amelyek átfogó képet adtak az adott 
ország felnőttképzési és élethosszig tartó tanulással kapcsolatos releváns trendjeiről és 
társadalmi dinamikáiról, majd 2021-ben interjúkat készítettünk feltérképezve hogyan 
határozzák és tervezik meg, majd hajtják végre helyi szinten a felnőttképzési politikákat, 
valamint melyek a fő finanszírozási eszközök. 

Az európai perspektíva 
 
Ebben a részben a jelentés áttekintést nyújt az európai felnőttképzési és -oktatási rendszerek 
jelenlegi helyzetéről. Az európai felnőttképzési és -oktatási politikák meghatározásának 
elemzése során szem előtt kell tartani, hogy az EU hatásköre az oktatás területén csak 
támogató jellegű. Az oktatás, beleértve a felnőttoktatást is, a fő felelősséget a nemzeti 
hatóságok viselik. 
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Az EU dimenzióiban számos intézkedést és kezdeményezést hajtottak végre a felnőttek 
képzettségének és kapacitásépítési lehetőségeinek előmozdítása érdekében. A Tanács által 
2011-ben elfogadott, A Tanács állásfoglalása a felnőttkori tanulásra vonatkozó megújított 
európai cselekvési programról egyértelműen az Európa 2020 stratégiából ered, amely az 
elmúlt évtized elején az intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés érdekében létrehozott 
jelentős stratégia. Az elmúlt évtizedben a tanácsi állásfoglalást számos más jelentős 
kezdeményezés egészítette ki: a Tanács ajánlása Kompetenciafejlesztés: új lehetőségek 
felnőtteknek címmel, ET 2020, Európai készségfejlesztési program. 
 
Az elemzésből az a kép rajzolódik ki, hogy a felnőttképzés számai stagnálnak, nagymértékben 
fragmentált és a helyi viszonyokhoz igazodik. Egyrészt az EU kulcsfontosságú szakpolitikai 
ajánlásai a felnőttképzésre vonatkozóan nagy rugalmasságot biztosítanak a helyi szintű 
döntéshozók számára, másrészt küzdenek azzal, hogy ugyanezeket az ajánlásokat beágyazzák 
szakpolitikai keretükbe. 
 
Az eredmények alapján ez a fejezet konkrét tanulságokat ad a helyi politikai döntéshozók 
számára, hangsúlyozva többek között a következők fontosságát: a felnőttképzés 
lehetőségeivel kapcsolatos lakossági tudatosság növelése, a felnőttkori tanulásba történő 
(pénzügyi és egyéb) befektetések, a képzési és oktatási lehetőségekhez való hozzáférés 
lehetőségei / a képzés és oktatás akadályainak felszámolása, a képzési programkínálat időbeli 
és társadalmi relevanciája, a képzési és oktatási kínálat minősége, a más oktatási és képzési 
intézményekkel való együttműködés. 

A politikai döntéshozatal tendenciái és dinamikája 
 
Ez a szakasz áttekintést nyújt a felnőttképzéshez és az élethosszig tartó tanuláshoz kapcsolódó 
releváns tendenciákról és társadalmi dinamikákról, a felnőttképzéshez apcsolódó politikák 
közelmúltbeli változásait elemző országos pillanatképek alapján, és a nemzeti és helyi szintre 
összpontosít. Az elemzés keretében azt is megvizsgáltuk, hogy a felnőttképzési politikákat 
hogyan határozzák meg és hajtják végre helyi szinten. 
 
Öt európai ország (ES, HU, IT, RO, SK) tapasztalatait összehasonlítva megállapítható, hogy a 
felnőttképzés és felnőttoktatás és az egész életen át tartó tanulás nem eléggé meghatározott 
és elismert önálló szakpolitika, a felnőttoktatás fogalmát nem használják vagy értik széles 
körben. Gyakran hiányzik a politikai konszenzus az oktatási rendszer alapvető építőköveiről. A 
felnőttképzés a közoktatástól, a felsőoktatástól és a szakképzéstől elválasztott, “elveszett vagy 
inkább elfelejtett gyermek”. Az eljárásokat többnyire túlszabályozzák, ugyanakkor a 
felnőttképzési politikák nem kapcsolódnak kellőképpen más (szociális, gazdasági, integrációs) 
politikákhoz. 

UNESCO Tanuló városok 
 
A projekt az UNESCO Tanuló városok koncepcióját és hálózatát is magában foglalja. A tanuló 
város az egész életen át tartó tanulást segíti elő mindenki számára. Olyan város, amely minden 
ágazatban hatékonyan mozgósítja erőforrásait az inkluzív tanulás előmozdítása érdekében az 
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alapfokú oktatástól a felsőoktatásig, újjáéleszti a tanulást a családokban és a közösségekben, 
megkönnyíti a tanulást a munkahelyen, kiterjeszti a modern tanulási technológiák használatát, 
javítja a tanulás minőségét és kiválóságát, és elősegíti az egész életen át tartó tanulás 
kultúráját. Ezáltal a város fokozza az egyéni önállóságot és a társadalmi befogadást, a 
gazdasági fejlődést és a kulturális jólétet, valamint a fenntartható fejlődést. A projekt 
keretében jó gyakorlatként mutatjuk be Pécs városának esetét, amely 2017-ben első magyar 
városként nyerte el a megtisztelő címet. 
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Alulról felfelé irányuló perspektíva 

 
A közös módszertan keretében interjúkat is készítettünk. Bár statisztikailag és tudományosan 
nem reprezentatívak, az interjúk érdekes betekintést és szempontokat nyújtanak a 
felnőttképzési politika dinamikájáról, valamint a helyi szintű szakpolitikai döntéshozatalról, 
közvetlenül bevonva a résztvevőket a helyi szintű a felnőttképzési politika kialakításának 
rendszerébe. Az alábbi fő kérdéscsoportokat vizsgáltuk. 
 
Hogyan alakítják és fogalmazzák meg az LLL és a felnőttképzés helyi politikáját? 
 
A felnőttek tanulási igényei folyamatosan változnak, és alkalmazkodnak a fennálló gazdasági 
és társadalmi környezethez. A felnőttképzéssel és az egész életen át tartó tanulással 
kapcsolatos politika egyik fő célja, hogy mindenkinek lehetőséget biztosítson készségei 
fejlesztésére, a munkaerőpiacon való érvényesülésre és a társadalomban való konstruktív 
kapcsolatok fenntartására. Mindazonáltal a felnőttképzés kifejezést nem használják vagy értik 
széles körben. A döntéshozók hozzáállásában tapasztalható némi változás a felnőttképzési 
szakpolitikákban, másrészt azonban sajnos a potenciális kedvezményezettek részéről kisebb 
az igény a képzés iránt. A hangsúlyt a helyi felelős polgárok proaktív csoportjainak 
ösztönzésére kellene helyezni, hogy a változó globális trendek miatt kialakult új témáknak és 
formáknak megfelelően progresszív közösségi kezdeményezéseket hozzanak létre a 
felnőttképzés és az LLL új témáinak és formáinak megfelelően. 
 
Az EU-politikák helyi nézetei és megítélése a LLL és a felnőttképzés területén, az EU-stratégiák 
tükröződése a helyi AE-politikákban. 
 
Az európai menetrend a felnőttképzésre vonatkozó uniós politikák központi kezdeményezése, 
emellett a megkérdezettek három további elemet említettek a felnőttkori tanulás 
előmozdítására az EU új, 2021 és 2027 közötti költségvetési időszakában: az Európa 2020 
Stratégiát, az új Európai készségfejlesztési programot és egy új európai felnőttképzési 
menetrend lehetséges kialakítását. Sajnos ezeket az uniós dokumentumokat a helyi 
érdekeltek nem tekintik a jövőbeli irányokat alakító vezető eszközöknek, csupán a 
finanszírozási lehetőségeknek tekintik. A helyi politikai döntéshozók és a felnőttképzési 
szakemberek jelezték, hogy az uniós és nemzeti politikák túlságosan összetettek a valósághoz 
képest, és nehéz megérteni a szubszidiaritás elvét, amely az EU kohéziós politikájából indul ki. 
Az uniós politikák hatékonyabb előmozdítása érdekében meg kell erősíteni a városok és 
régiók, valamint a különböző ágazatok közötti együttműködést, és nagyobb hangsúlyt kell 
fektetni az igényeknek megfelelő, magas színvonalú képzési programokra. 
 
A helyi felnőttképzési politikák minőségi és mennyiségi alapjai 
 
Bármely politika vagy kezdeményezés kidolgozásakor figyelembe veszik a mennyiségi és 
minőségi elemeket is. A leggyakrabban említett mennyiségi mutatók: a kiadások elemzése, a 
képzések száma, a könyvtári felszerelések, a bevezetett programok száma, a konzultációs órák 
száma, a résztvevők száma, a képzésben résztvevők és oktatók száma, a tanfolyami órák 
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száma, a tananyagok száma, a nyújtott programok száma, a tanúsított személyek száma. Ami 
a minőségi elemeket illeti, a módszerek sokkal változatosabbak voltak. Ez teljesen érthető, 
mivel sokkal absztraktabb fogalmakról van szó, beleértve olyan kategóriákat, mint a 
társadalmi befogadás javítása, a fokozott állampolgárság, amelyeket nagyon nehéz mérni. 

Ajánlások az eszköztárhoz 
 
E jelentés kutatásai és megállapításai alapján a projekt következő szakasza a politikai 
döntéshozóknak szánt eszköztár összeállítása, amely egy képzési modult is tartalmaz. Az 
eszköztár olyan forrásokat tartalmaz majd, mint például példák és esetek, iránymutatások, 
bevált gyakorlatok és szószedet, amelyek célja az uniós prioritások, stratégiák és programok, 
valamint az ezeken alapuló nemzeti stratégiák megértésének, elfogadásának és 
integrációjának javítása a felnőttképzési politikák kialakítása terén. A jelentés ezen része 
ajánlásokat fogalmaz meg ebben az összefüggésben, hangsúlyozva többek között az uniós 
politikák jobb megértésének, a helyi hatóságok tudatosságának, a konkrét, gyakorlati jó 
példák - pl. az UNESCO Learning Cities (Tanuló városok) kezdeményezése - összegyűjtésének 
és bemutatásának, valamint néhány konkrét témának, például a zöld, a digitális és a polgári 
kompetenciáknak a fontosságát. 
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Következtetések és tanulságok 
 
Miután megvizsgáltuk a felnőttképzés és az LLL legújabb eredményeit és fejlődését, különös 
tekintettel a helyi és regionális dimenziókra, a következő következtetésekre kívánunk 
rámutatni. 
 
A felnőttképzés és az LLL nem eléggé meghatározott és elismert önálló szakpolitika, a 
felnőttoktatás fogalmát nem használják és nem értik széles körben. Gyakran hiányzik a 
politikai konszenzus az oktatási rendszer alapvető építőköveiről. Néha úgy érezzük, hogy a 
felnőttképzés egy “elveszett, vagy inkább úgy mondanánk, hogy elfelejtett gyermek”, amely 
elkülönül a közoktatástól, a felsőoktatástól és a szakképzéstől. Azt is megállapíthatjuk, hogy a 
legtöbb figyelmet még mindig a foglalkoztatásra irányuló oktatásra és képzésre fordítják, 
mintsem a civil képzésre. A felnőttkori tanulást és oktatást célzó helyi együttműködésekre, 
hálózati partnerségekre nem találtunk konkrét példákat. 
 
A helyi szintű politikai döntéshozatalnak nincs igazi "hagyománya", a folyamat továbbra is 
főként központosított, a helyi hatóságokat nem hallgatják meg a központi hatóságok. Az 
eljárások többnyire túlszabályozottak, ugyanakkor a felnőttképzési politikák nem feltétlenül 
kapcsolódnak más (szociális, gazdasági, integrációs) politikákhoz. A nemzeti szint nem 
kommunikál kellőképpen az alsóbb szintekkel a felnőttkori tanulás és oktatás kérdéseiről. Még 
ha számos kezdeményezés (szakpolitikai dokumentumok és stratégiák) áll is rendelkezésre 
uniós vagy nemzeti szinten, az alsóbb szintek nem reagálnak kellőképpen. Hasznos lenne 
koordinációs szerveket létrehozni a különböző kormányzati szinteken, hogy a vállalatok, a 
képzési szolgáltatók és a kormányzat között javuljon a készségekkel kapcsolatos igények közös 
megértése.  
 
Hiányoznak a helyi szintű adatok a képzettségi szintekről és igényekről, valamint a közvetlen 
kedvezményezettekről is. A jövőben pénzt kellene költeni az előzetes kutatásokon alapuló, 
szigorúan megalapozott közpolitikák előmozdítására is. Ennek lényeges elemnek kell lennie a 
polgárok életére pozitív hatást gyakorló minőségi eredmények biztosításában.  
 
A probléma az is, hogy a helyi stratégiai terveket gyakran nem alakították át nyomon 
követhető és felülvizsgálható célkitűzésekké és mutatókká, így az előrehaladás értékelése és 
az érdekeltek elszámoltathatóságának biztosítása igen csekély. A gyakorlati szakembereknek 
jobban meg kell érteniük a felnőttképzés fontosságát és az igényeket. Ehhez széles körű 
elemzést kell végezni, majd az eredmények támogatni fogják a hatékonyabb és 
eredményesebb stratégiai tervezést. Úgy tűnik, hogy a stratégiai, hosszú távú és "bensőséges" 
jövőképre való összpontosítás hiánya más fontos irányítási funkciókra is negatív hatással van, 
és a szervezeti anarchia jelenségéhez vezet. 
 
A helyi politikai döntéshozók és a felnőttképzési szakemberek jelezték, hogy az uniós és 
nemzeti politikák túl bonyolultak a valósághoz képest, túl homályosak és túl távoliak. Jobban 
szeretnének valami olyasmit, ami jobban beleivódik a területükbe és a valóságba, amit 
"egyszerűbb" megtervezni és "gyorsabban" végrehajtani. Első lépésként egyszerű eszközökre, 
elsősorban példákra és esettanulmányokon alapuló képzésre lenne szükség. 
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Hiányoznak a nemzeti és helyi szintű szinergiák, a helyi politikaalkotás a felnőttképzési 
politikában a politikai döntéshozók kezdeményezésére van bízva, nem koordinált és 
széttagolt, egy globálisabb kereten kívül. Még ha a helyi hatóságok hatékonyabb és 
eredményesebb stratégiai tervezést is szeretnének folytatni, a koordináció kihívást jelent. 
Vannak erőfeszítések az oktatási hatóságok egész életen át tartó tanulási politikáinak 
összekapcsolására akár állami, akár regionális/nemzeti szinten, de a közigazgatás különböző 
szintjei közötti politikai feszültségek miatt ez gyakran rendkívül bonyolulttá válik. A 
koordináció hiánya egyes kezdeményezések megkettőződéséhez, valamint hiányosságok 
kialakulásához vezethet. 
 
Annak ellenére, hogy a statisztikák azt mutatják, hogy bár az elmúlt évtized eleje óta nőtt az 
AE-hez és az LLL-hez hozzáférők száma, az általunk megfigyelt országokban még mindig az 
uniós átlag alatt van. Sajnos, gyakran a polgárok nem mutatnak érdeklődést a felnőttképzés 
iránt, még akkor sem, ha a képzési lehetőségek rendelkezésre állnak, a "marketing" 
hatástalannak tűnik. Több figyelemfelkeltő kampányra van szükség a tanulás előnyeiről az 
egyének és a közösségek számára egyaránt. 
 
Ahhoz, hogy a felnőtt tanulók részvétele helyi és regionális környezetben növekedjen, több 
kritikus feltételen is javítani kell, hogy a társadalmi befogadás a felnőttkori tanuláson keresztül 
megvalósulhasson. A jobb kormányzásnak és a helyi és regionális tervezésnek az oktatási és 
képzési programok szélesebb spektrumát kell magában foglalnia, hogy a szakképzés és a nem 
szakmai felnőttkori tanulás egyaránt a közösségfejlesztés szolgálatába álljon. Egy 
helyi/regionális AE-központ létrehozása létfontosságú a felnőttképzési szolgáltatások 
fejlesztése és biztosítása érdekében azon tanulók számára, akik készségeiket és 
kompetenciáikat mind a szakképzés, mind a nem szakképzés területén fejleszteni szeretnék. 
A koordináció hiánya akadályozza az iskola falain kívüli tanulási kultúra kialakítását. 
 
Az interjúk során fontos közös pont volt a képzések és szolgáltatások minősége. A javulást 
például az engedélyezett képzési programok diverzifikálásában kell megvalósítani, amelyek a 
résztvevők számára a munkaerőpiacon szükséges készségeket biztosítják, a munkanélküliek 
támogatása tanácsadással és pénzügyi ösztönzőkkel. A nagyobb költségvetés segíthetné a 
képzési szolgáltatókat az innovatív képzési programok kidolgozásában is. Az önkormányzatok 
jellemzően támogatják a közösségi (kulturális, sport) tevékenységeket és kezdeményezéseket, 
amelyek szintén részei az (informális) felnőttképzésnek, ugyanakkor sem a Covid 19-hez 
kapcsolódó kérdések, sem a környezetvédelemmel, digitális készségekkel, egészségügyi 
kérdésekkel kapcsolatos témák nem szerepelnek még nagymértékben az oktatási és képzési 
tervekben. További probléma, hogy az EU által finanszírozott projektek keretében 
megvalósuló képzések és tevékenységek többnyire ingyenesek, és a finanszírozás 
megszűnésével már nem valósíthatók meg. Sokkal inkább a fenntarthatóságra kell 
koncentrálni, és meg kell tanítani az embereket arra, hogy értékeljék azt, amijük van. 
 
Egy másik fontos és kihívást jelentő kérdés az előzetes tanulás és a tanulási tapasztalat 
elismerésének és érvényesítésének javítása, hogy több felnőttet vonzzunk a folyamatos és 
egész életen át tartó tanulásba. Jelenleg nincs valódi rendszer a nem formális képzések 
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eredményeinek elismerésére. Köztudott, hogy a jobban képzett emberek maguk is több 
oktatást és képzést folytatnak. Az alacsonyabb iskolai végzettségűek azok, akiknek több 
segítségre, támogatásra, útmutatásra van szükségük, és akiket el kell érni. 
 
Jelentős kihívást jelent a felnőttképzési szakmai munkatársak, pontosabban a felnőttoktatók 
szakmai fejlesztése. A tanárok multiplikátorok, és intenzíven támogatni kell őket - főként 
digitális - képzéseken keresztül, hogy a jövő felnőttoktatóit képezzék. Ebben a tekintetben a 
pedagógusok folyamatos szakmai fejlesztése fontos kérdés, amelyre együttműködési 
intézkedésekkel kell reagálni. Nincs olyan rendszer, amely a gyakorlatban, nem formális vagy 
informális képzésben szerzett oktatói tudást/készségeket elismerné.  
 
Szerencsés lenne, ha az uniós és nemzeti jogszabályok és bevált gyakorlatok összes 
gyűjteménye egy helyen, folyamatosan frissítve lenne elérhető. Egy interaktív szakmai hálózat 
fenntartása és működtetése hatalmas előrelépés lehet. Hangsúlyozni kell a 3. szektor/nem 
kormányzati szervezetek tevékenységének fontosságát. 
 
A finanszírozás kulcsszerepet játszik a felnőttképzési és az LLL-politikák végrehajtásában. Nagy 
szükség lenne a finanszírozás javítására ahhoz, hogy növelni lehessen a felnőttképzési és az 
LLL-intézkedésekben való részvételt. A több pályázható pénzeszköz nagyobb átláthatóságot 
tenne szükségessé ahhoz, hogy ezeket a pénzeszközöket az emberek igényeinek megfelelően 
lehessen elkölteni. A nemzeti felnőttképzési programok gyakran nagymértékben 
támaszkodnak az uniós finanszírozásra, ami azt is jelenti, hogy a finanszírozott projekteknek a 
nemzeti prioritásokat kell tükrözniük. A nemzeti prioritások nem mindig felelnek meg a helyi 
igényeknek, ezért előfordul, hogy a finanszírozott projektek nem eléggé célzottan kerülnek 
finanszírozásra. Ezen a helyzeten javítani kellene a más EU-tagországok bevált gyakorlatainak 
figyelembevételével. 
 
Az állami és európai alapokból és európai programokból származó finanszírozás azonban 
elengedhetetlen, az ágazatnak törekednie kell arra, hogy a köz- és magánszféra partnerségén 
alapuló nemzeti köz- és magánforrásokból szerezzen finanszírozást. Fontos lenne elmozdulni 
az európai és központi állami forrásoktól való domináns függés szokásaitól. 
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